

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Háboru, melynek soká lesz vége.

Fenyegető készenlétben Románia. — A kocsánai ütközet. — Oroszország mozgósít. — Mit követel Törökország. — Soká fog tartani a háboru.

Az osztrák-magyar monarchia őrt áll a határon.

Ez az újabb balkáni háboru még teljes erejével dühöng, úgy látszik soha sem ér véget. Minden nap újabb és újabb tűz lobog fel a balkáni tűzfészekből s újabb veszedelmekkel fenyegetik Európa békéjét, melyért még soká nagyon kell aggódni Európa népeinek.

Mai hireink következők:

Fenyegető készenlétben Románia.

A helyzetet igen komolynak tartják. A közvélemény a háboru követeli és megállapítható, hogy Romániának első lépése, melylyel Bulgáriát engedékenységre akarta bírni, nem járt sikerrel. A bolgár kormány és főképpen Daneff miniszterelnök, ma is azon a makacs állásponton van, melyen eddig volt. Éppen ezért most elkövetkezik a második pressziós lépés: 200.000 román katona szombaton vasárnap átlépi a bolgár határt és megszállja a Turtukája-Balcsik között elhúzódó területet. Ugy számítanak, hogy három-négy nap alatt megtörténik az okkupáció. Ha azonban ez sem lesz eredményes, akkor Románia megkezdi a háboru Bulgária ellen.

A kocsánai ütközet.

Szófiából jelentik: A 7. bolgár hadosztály a 12. hadosztály által támogatva, tegnap megtámadta a Kocsánánál lévő szerb üteget és az ott álló szerb csapatokat visszaverték. A szerbek egészen a Slatovszka-pataktól nyugatra fekvő magaslatokig vonultak vissza. Ebben a harcban nagyok voltak a veszteségek. Az Iszliptól északra a Bregalnicánál álló első vonalbeli Morava hadosztályt a szombados hadosztály hátrálása szintén hátrálásra kényszerítette. A Kocsánától délnyugatra Oplasevo közelében lévő szerb hadvonal aligha tarthatja magát sokáig, mert a 12. bolgár hadosztálynak a kocsánai magaslatokig előnyomuló csapatai a szerbeknek ezt a harcvonalát oldalt lövik.

Oroszország mozgósít.

A varsói katonai kormányzóság egész területén rendkívüli behívások történtek. A mozgósítást július 15-re rendelték el. Valamennyi szabadságolt tisztet behívták s az 1907-iki korcsztály tartalékosait felszólították, hogy július 15-én ezredeiknél jelentkezzenek. Számos tartalékos katonaoorvos is utasítást kapott, hogy legyenek készen. Or-

vosoknak külföldre szóló utlevelet nem adnak. Skallow kormányzó, aki szabadságon volt, már visszatért a városba. Abból a körülményből, hogy a kormányzó szabadságidejét megszakította, szintén a mozgósításra következtetnek. Kiewből is az a hír érkezik, hogy már kibocsátották a mozgósítási parancsot.

Mit követel Törökország.

Portai körökben azt hiszik, hogy Bulgária Törökországot lépésére nem fog határozott visszautasítással válaszolni. Az a lapjelentés, hogy a porta huszonnégy órai határidő adott Bulgáriának, valóban. Jól értesült körökből származó közlés szerint Törökország Bulgáriától nem kívánja a végleges határ megállapítását, a porta határozottan azon a nézeten van, hogy az átengedett terület határainak a megállapítását a bolgároknak a Márvány-tenger partjairól való elvonulása után a nemzetközi határ megállapító bizottságnak azonnal foganatosítania kell annál is inkább, mert az érdekelt hatalmak már kiküldték delegatusaikat a bizottságba. A közbeeső időben a porta semleges zóna megállapítását fogja követni a két hadsereg között. A Tanin ama jelentését, hogy a Konstantinápoly és Szófia között folyamatban lévő tárgyalás fölőlegessé teszi Nadzevics misszióját, a porta hivatalosan megcáfolja.

Sokáig fog tartani a háboru.

A nadműveletek eddigi folyásából ítélve a háboru tovább fog tartani, semmint eleinte hitték. Döntő sikerek csak néhány nap múlva várhatók. Addig a közvéleménynek türelemmel kell lennie és biznia kell a győzelmes bolgár fegyverekben. Mintán nagy érdek fűződik a hádműveletek titokban tartásához, a bolgár fegyverek végleges győzelméig nem publikálnak részleteket. A teljes titoktartás ma szükségesebb, mint a török háboru idején volt, amikor is oly kitűnően bevált.

Az osztrák-magyar monarchia őrt áll a határon.

A monarchia csak addig nem avatkozik bele a balkáni eseményekbe, amíg saját érdekei veszélyeztetve nincsenek, a monarchia továbbra is fentartja hadikészültségét a déli határokba és hogy a

tartalékosok hazabocsátásáról egyelőre szó sem lehet.

A monarchia mérsékelt álláspontját a hármass entente vezető államférfiai is elismerték és értékelték. Ausztria-Magyarország a jövőben is azon lesz, hogy semlegességét megőrizze, feltékenyen fog azonban öröködni azon, hogy jogai és balkáni érdekei semmiféle sérelmet ne szenvedjenek s csak örülni fog, ha az események nem fognak olyan fordulatot venni, mely a monarchiát az eddig tanúsított tartózkodásából való kilépésre kényszeríthetné. Bizonyos azonban, hogy a be nem avatkozás határai ott végződnek, ahol érdekeinket határozottan csorbítva látjuk. Németország egészen határozottan a monarchia mellett áll s annak politikáját feltétlenül helyesli.

Egy havi közigazgatás.

Az alispán havi jelentése.

Csanádmegye közigazgatási bizottsága *Hervay István* alispán távollétében ma délelőtt *Tarnay Ivor* megyei főjegyző elnöklése alatt tartotta meg július havi rendes ülését.

Az ülésen igen csekély volt az érdeklődés. A havi előadmányokat minden észrevétel nélkül egyszerűen tudomásul vették. Az előadmányok közül legérdekesebb az alispáné, melyből a következőket emeljük ki:

Sajnálattal emlékezik meg az alispán az abnormis időjárásról, ami gazdasági téren mind fokozatosabban érezteti káros hatását. A szokatlannul hosszas esőzés és hűvös hőmérséklet késleltette az aratás megkezdését, a miről június hó végével még egyáltalán nem lehetett szó. De már most megállapítható, hogy a fent említett okok erősen befolyásolni fogják a várható terméseredményt s kihatással lesznek nem csupán erre, hanem magára az aratási munkálatok lefolyására is. Sok a dőlő gabona, s a minőség szempontjából is mind több kifogás merül fel.

A kedvezőtlen időjárás másik sajnálatos eredménye a Maros folyó kiöntése. Noha az áradás nem érte el az elmúlt év őszi áradásainak méreteit, előreláthatólag ez is igen sok kárt fog okozni, különösen Makó városában már másodszor teszi tönkre az ártéri hasznosbérés földek termését. Rendeletben hívta fel ezért az alispán a város polgármesterét a szükséges óvintézkedések megtételére, a mik foganatosítottak is, azonban a védekezés már nem hozhatta meg a kellő eredményt.

A gazdasági cselédlakásokról szóló vármegyei szabályrendelet intézkedéseinek foganatosítása végett a járási hatóság útján megvizsgáltatta a vármegye területén levő összes cselédlakásokat. A hatóságok útján utasította az érdekeltet az észlelt hiányok pótlására, amely intézkedések az év végéig foganatosítandók. Makó város területén a szabályrendelet

intézkedései csak elvételre vétettek foganatba. Figyelmeztette ezért a város polgármesterét, hogy az év elteltével a szabályrendeletben megengedett megtorló intézkedéseket fogja a mulasztókkal szemben foganatba venni.

A közigazgatási bizottság megsemmisítette az alispáni s közigazgatási bizottsági alsófokú határozatokat, helyt adott a makói gör. kath. és izraelita egyházközség panaszainak s a tárgyban elfoglalt korábbi gyakorlatára való utasítással nevezettek virilis jogainak érvényességét megállapította.

A m. kir. pénzügyigazgatóság megkeresése folytán a vármegye alispánja az elemi károk becsüléséhez kizsákdák közül gazdasági szakértőket jelölt ki, járásonként kettőt-kettőt.

Körrendeletben hívta fel az előjáróságokat a gazdasági cseléd munkáspénztári tagsági járulékok pontos beszolgáltatására.

Megsürgette a m. kir. földművelésügyi minisztériumnál a községi állatorvosi fizetésnek felemelése ellen benyújtott felebbezések elintézését, mivel vitássá vétették, hogy a körállatorvosi intézményről szóló vármegyei szabályrendelet jóváhagyásával eme felebbezések is elintézetnek tekinthetők-e.

Jóváhagyta az alispán Makó város polgármesterének azon határozatát, amellyel dr. Espersit János makói lakos által Csala Károly alkapitány ellen emelt fegyelmi panaszt elutasította. Folyamatban van Rákossy Gyula makói rendőrkapitány és Bóna Pál alkapitány fegyelmi ügye.

Lesújtott az istennyila a makói piacon.

Három ember megsérült a villámcsapás következtében.

Ma reggel lecsapott az istennyila a makói piacra, óriási rémületet és ijedelmet kelte a nagyszámú piaci közönség körében, kik közül három egyént a borzasztó villámcsapás a földhöz sújtott s nagybeteggét teit.

A szörnyű esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Ma reggel úgy 7 óra tájban beborult a láthatár s sűrű villámlások s mennydörgések közepette megeredt a lassan szitáló eső.

A szorgalmas makóiak azt hitték, hogy ez csak olyan kisebb fajta eső lesz, amilyen a napokban sűrűn esett. Ép ezért nem zavartatták magokat, hanem sűrű rajokban özönlöttek a különböző piacokra.

A Bakos sétányon levő piacon is hemzsegett a nép. Itt árusított paprikát Kiss Józsefné Lőrinc Mária, kis gyermeke ott volt mellette. A készülő zivatar elől egy fa alá menekült. Ugyancsak a közelben árusított Kocsis János kovácsmester különféle vasholmikát.

Egyszerre csak megeredt a zápor.

eső. Sűrűn cikáztak a villámok, zengelt a mennydörgés. Mindenki valami fedett helyre sietett. Kiss Józsefné is ép beakart menni a Weisz lisztes udvarába, midőn egyszerre vakító fényesség támadt körülötte. Majd óriási csattanás, leütött az istennyila. A környéken tartózkodók egy-két pillanatig megdermedtek az ijedelemtől, de aztán figyelmesek lettek a közelben haltszó jajgatásra. Odasiettek, ott fetrengt a földön a szegény asszony, tőle egy két lépésnyire Kocsis Kovács, emellett pedig Paba István napszámos, mindhármukat érte az istennyila.

A szerencsétlenül járt embereket bevitték a Weisz Mózes lisztkereskedő udvarában levő nagy szinbe, ahol lefektették a vergődő embereket.

A rendőrség élén Rákossy Gyula rendőrkapitánnyal dicséretes gyorsasággal, pár pillanattal a szerencsétlenség után a helyszínen termett. Orvos kellett volna, de egyetlen egyet sem lehetett hamarosan megkapni.

Ott heverték a szerencsétlenek, különösen a kinjában vergődő asszony majdnem félóra hosszat. Ezalatt a kíváncsiak százai tolongtak körülöttük s nedves ruháikkal valóságosan elviselhetlenné, fullasztóvá tették a levegőt a szerencsétlenül jártak számára. Hiába kért, könyörgött a rendőrség, hogy távozzék a közönség, minden szép szó hiába való maradt. Ugy látszik, közönségünknek nincs érzéke az iránt, hogy a szerencsétlenül jártakkal szemben nem kíváncsiskodni, hanem segíteni kell, ha pedig ezt nem tesszük, legalább ne tegyük a rendőrség dolgát nehezebbé oktalan s neveletlen tolokodással s — végül is a rendőrség erőlyesen szétzavarta a tolokodókat.

A szerencsétlenség színhelyén Paku Imre dr. városi tisztí főorvos jelent meg, aki intézkedett az iránt, hogy a szerencsétleneket beszállítsák a kórházba, a mi meg is történt. Egy rozoga szekérre szénát hintettek s a súlyosan sérült asszonyt erre fektetve, bevitték a kórházba.

Ilyenkor szembetűnő, mennyire hiányzik Makón egy mentőkocsi, amellyel pedig már jóval kisebb városok is rendelkeznek. Ilyesmivel nem volna szabad takarékoskodni. Sürgősen be kell szerezni. Erre nem szabad sajnálni a pénzt.

A szerencsétlenül járt asszony állapota, mint az esti órákban megtudtuk a kórházból, változatlanul súlyos. Beszélni nem tud, dadog s a fejét fájaltja. Az orvos véleménye szerint a szegény asszony idegei a borzasztó rázkódás következtében valószínűleg megbénultak.

A szerencsétlenség másik két sérültjének állapota kielégítő s napok múlva még teljes felgyógyulásuk remélhető.

Csütörtökön este nagy tombola-estély

lesz a Korona-szálló kávéházában és annak terrasszán. Rendkívül értékes nyereménytárgyak lesznek kisorsolva.

Kezdeté este 9 órakor. Kolompár Béla zenekara. Hangversenyez!

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Julius 10. Csütörtök Róm kath. Amália Protestáns Amália Gör kath. Junius 7. Nap két 4 óra 10 percek, nyugszik 7 óra 45 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Lassu hőemelkedés várható, helyenkint inkább csak délen és keleten csapadék. Sürgöny-prognózis: Melegebb, délen, keleten sok helyütt csapadék. Déli hőmérséklet! 21. C. fok.

— Szabadságon. Polyánszky László kir. tanfelügyelő a vallás- és közoktatásügyi minisztertől hat heti szabadságot kapott, mely ma vette kezdetét. A tanfelügyelői távollétében Micsák Márton segédtanfelügyelő helyettesíti.

— A vármegye múlt havi adózása. Tokody Viktor kir. pénzügyigazgató Csanád vármegyének mai közgazgatási bizottsági ülésén terjedelmes jelentésben számolt be a vármegye múlt havi adóbeszolgáltatásáról és az adókövetési munkálatokról. Jelentette pedig a pénzügyigazgató, hogy a földadó, IV. osztályú kereseti adó, tőkekamatadó kivetése befejezést nyert. Az I. II. III. osztályú kereseti adó, hadmentességi díj és az általános jövedelmi pótdó kivetése pedig folyamatban van. Az adóbeszolgáltatás illetőleg jelentette a pénzügyigazgató, hogy a legtöbb adónemnél kevesebb folyt be mint a múlt hónapban 37795 korona, a múlt év hasonló hónapjában így egyenes adóban befolyt a múlt év ugyanezen hónapjában 40146 korona, tenát 2351 koronával kevesebb. Emelkedés a fogyasztási és italadónál van, melyből az előző hónapban 558097 korona folyt be, a múlt év június havában pedig 414103 korona, így itt az emelkedés 143994 korona. De már a bélyeg és jogilletéknél 36431 korona a visszaesés, mert a múlt hónapban befolyt 53535 korona, a múlt év június havában pedig 89966 korona.

— Petrovics főszolgabíró fegyelmi ügye. Petrovics Mihály battonyai főszolgabíró viselt dolgai nagyobbára most kerülnek nyilvánosságra és ezek olyan természetűek, hogy a fölültes hatóság kénytelen velük foglalkozni. A volt főszolgabíró, ki most Párisban tartózkodik, igen sok kis embert megkárosított, különösen pedig községi jegyzőket, kiktől kölcsönöket vitt fel hivatalos felsőbbségének érvényesítésével. A főszolgabíró viselt dolgairól szó esett ma a vármegye közgazgatási bizottsági ülésén is, mire T a r n a y Ivor, mint az alispán helyettese kijelentette, hogy a volt battonyai főszolgabírónak helytelen kölcsön-szerzési dolgai alapul véve ellene a fegyelmit megelőző vizsgálatot elrendelte.

— Jogtalan egyházi adókövetelés. Ismeretes Szekrényi Lajos magyarbányai római katolikus plébánosnak ügye, ki követve szive érzelmeit, nemcsak a papirendből lépett ki, hanem a katolikus vallásból is és megnősült. Nősülése után pár hónap múlva ismét jelentkezett az illetékes fórumoknál, hol kérelmezte a katolikus vallás kötelekibe újból való fölvetését. Szekrényi Lajos kérelmének teljesítését megtagadta a római katolikus

egyház. Ez év március havában azonban Szekrényi Lajostól ugyan csak a római katolikus egyház 5 évi egyházi adót követelt, melynek megfizetését Szekrényi Lajos megtagadta azon az alapon, hogy őt az egyház nem vette fel kötelekibe. Minthogy azonban Szekrényi Lajossal szemben az említett egyházi adó behajtása érdekében közgazgatási uton végrehajtást vezettek, Szekrényi a vármegye közgazgatási bizottságához felebbezett. E felebbezést mai ülésén tárgyalta a vármegye közgazgatási bizottsága és minthogy az iratokból nem derült ki határozottan, hogy Szekrényi a katolikus vallás kötelekibe való újbóli fevételért jelentkezte háromszor, mint azt a törvény előírja, ma az érdekes ügyben határozatot nem hozhatott, hanem az akkorra maradt, mikor erre vonatkozólag beérkezik az illetékes hatóság válasza.

— Milyen idő lesz? Meteor szerint július 9 és 17 közt eléggé állandó nyári jellegű időt várhatunk. A 17-iki erős jellegű változást hoz, mely nagyobb zivatar, vagy viharral is járhat, amidőn pásztales jégeső is valószínű. Ezt követőleg ismét csendes, meleg nyári idő fejlődik ki, 26 vagy 28-ig, a midőn újra szeles, majd igen változó jellegű idő igrkezik. Julius havának változási napjai még 10—17 18—22—26—28—29—30-ra esnek. A melyek közül legerősebb hatásuk 17, a midőn zivataros eső és jégeső igen valószínű: 28 szeles és 29 hűvös, esetleg zivataros: 30-iki meleg jelleggel. A lefolyt június havának időjárása, eltekintve attól, hogy a 29-iki változási nap hűvös, szeles, csapadékos jellege már 2—3 nappal előbb 26-án állott be, jelzéseimnek megfelelőleg ment végbe. Augusztus havának változási napjai: 2—4—9—13 16—19—24—26—28—29—30—31-re esnek. Ezek közül legerősebb hatásuk: 24 csapadékos: 13 zivataros, vagy viharos: 24 szeles: 26 hősüledéssel viharos: 29 meleg: 30 igen meleg jelleggel, úgy, hogy augusztus vége feletti változó jellegű időt ígér, míg többi része különben normális lejárását mutat.

— A Miklós alapítvány kamatai. Csanád vármegye közgazgatási bizottsága mai ülésében ítélte oda a Miklós-féle alapítvány kamatait. Ez idő szerint négy alapítványi hely üresedett meg. A bizottság az alapítványok 400—400 korona évi kamatait Papós Pál, Páli János, Nagy Lajos és Szekeres János földművelési iskolai növendékeknek ítélte oda.

— Diakkisasszonyok a hőmezővársárhelyi gimnáziumban. Hőmezővársárhelyről jelentik, hogy az itteni református egyház, mint a gimnáziumot fenntartó testület igazgatótanácsa Papp Imre lelkész elnöklésével ma gyűlést tartott s nyolc szóval egy ellen kimondotta, hogy a gimnázium osztályait szeptember havától kezdve kiváló bizonyítvánnyal bíró nőhallgatók előtt is megnyitja és leányokat is felvesz. rendes tanulókként. A határozat nagy tetszést keltett a városban.

— Strájkoló aratók. Szekrényi Lajos magyarbányai birtokosnál 4 arató megtagadta a munka megkezdését, miért is ezeket a munkaadó fejelentése folytán a járási főszolgabíró 15—15 napi elzárásra ítélte és az elítélteken az ítéletet nyomban végrehajtották.

— Felrobbant kezében a gyufa. D. Nagy János fiatal legény, ki Buza Anna vendéglőjében volt mint mindenes alkalmazva, ma délelőtt gyufával telt dobozán mielőtt a pincébe ment, gyufát gyújtott, mikor az egész doboz gyufa felrobbant és kezén súlyos égési sebet okozott. A megsérült fiatal embert a kórházba szállították, hol 18—20 nap alatt gyógyul.

— Villámcsapás a makói tanyákon. A ma reggeli nagy zivatar a tanyákon is kárt okozott. A hatrongyosi tanyák között leütött a villám Mészáros György tanyáján az istállóba s két lovat azonnal megölt, az istállóban levő csikóit is leütötte, ez azonban nem döglött meg. A kár 2000 korona, mely biztosítás révén megtérül.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi” férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Losonczy utca 13. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.

Szétverte a piacot a zápor.

Nem volt nagy piac, azt is szétverte az eső. Csak úgy 10 óra tájban kezdtek ismét gyülekezni az eladók és a vevők. A forgalom általában csekély volt, Árak tekintetében ugyszólván semmi változást nem jelenthetünk. Budapesten 22 koronába, Makón 20 koronába került a buza métermázsája.

A kukorica uzsora a legszebben diszlik a makói piacon, ahol ma is 17 koronát fizettek a kukorica métermázsájáért, míg Budapesten csak 15 koronába kerül 100 kilogramm kukorica.

A hagyomapiacon ma alig volt forgalom. Ebben a csuf csatások időben lehetetlen a hagyomány szedni. Épp ezért kevés is került a piacra. Métermázsájának ára 5—6 korona között váltakozott. A fokhagyma métermázsájának ára 22 korona volt ma.

Egy lóköttö

makói suhanc.

Temesvárra ment lovat lopni.

Mindössze 15 éves Szebenyi Péter makói suhanc s már is olyasmit csinált, amit hajdanában az alföldi zsványok, betyárok csináltak. Lovat lopott s a lopott loval akár csak valami régi betyár két nap, két éjjel hazalovagolt Makóra.

Ugy reggel tájt vetődött haza ifj. Szebenyi Péter egy vén sarga loval az apja portájára. Elmondta az apjának, hogy munkabéréből annyit spórolt, hogy ezt a lovat vásárolta, melynek azonban passzusát utközben elveszítette.

Nem baj az fiam mondta az apa fő a ló, a passzust majd csak megkerítjük valahogy.

Délfelé aztán megkerült a passzus is. Olyanformán, hogy a temesvári rendőrség táviratilag megkereste a makói rendőrséget, hogy ifj. Szebenyi Péter a lovat a temesvári városi téglagyár udvaráról lopta, kéri a tolvaj fiu letartóztatását.

A makói rendőrség eleget tett a temesvári felhívásnak s vallatóra fogta a fiut, aki bevallotta, hogy tényleg lopta a lovat s mentségül csak annyit mondott, hogy a szolgálatot úgy is ott akarta hagyni, de gyalog nem akaródzott hazamenni, azért lopta a lovat, melyen aztán úgy — ahogy, de hazajutott.

A lótolvaj suhancot a rendőrség letartóztatta, a lopott lovat pedig visszajuttatta Temesvárra jogos tulajdonosához.

Gazdasszony vagy jóra való felvétetik. Bővebbet a kiadóhivatal.

NYILT-TÉR.*)

Nyilatkozat.

A makói ujságokban az a hír jelent meg, hogy én italmérsi kihágást követtem el, mert vendégeimet cehhelésekbe hajszoltam annyira, hogy ezek százasokat vertek el üzletemben s a férjeiket kereső asszonyok elől a férjüket a pincében szoktam elbujtatni.

Ezen híresztelésre nézve kijelentem, hogy a terhemre rótt kihágást nem követtem el s a megindított hatósági eljárás teljes ártatlanságomat fogja kideríteni.

Egy évvel ezelőtt egy ízben egyik apátfalvai vendégem utána jött felesége elől az éppen nyitva levő pincében leszaladt ugyan s felesége ezt észrevevén, utána ment, ott egymással veszekedtek, sőt pálinkás hordóm csapját beletörték és ezzel nekem a pálinka kifolyása folytán kárt is okoztak: de mint ez az eset is mutatja, én ebben is teljesen ártatlan voltam.

Az ellenem tett feljelentésben való állítások teljesen valótlanok, miket csak ellenségeim fundáltak ki ellenem, hogy engem meghurcolhassanak.

Ártatlanságomnak s a jelzett pincébéli esetnek a bizonyítására tanuim vannak.

Kelt Makón, 1913. július 9.

Mózes Mihály

cs. palotai utmenti korcsmáros.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Regény.

Egy világváros rejtelmei.

(128)

27. fejezet.

A váltó.

- Hajh, uram! szólt a rendőr nagyot fújva a levegőbe, sok gazságot láttam és tapasztaltam már az életben, most hasznát akarom venni! A rendőrségnél a legtöbb tisztességes hivatalnok és rendőr koldus. A fizetésük alaposan meg

van terhelve, a hó elsejéig alig kapnak ki valamit. Egyenruhára, nyugdíjra, betegsegélyző egyletre, büntetésekre és a jó isten tudja mi mindenre annyit huznak le havonkint, hogy bizony a fizetésből fel kopik az álluk! A sarki rendőrnek egy kis pálinkára való sem jut, pedig néha nagyon ráférne, különösen a téli éjszakák dermesztő hidegében, mikor a lélek is majd megfagy benne. Ezt nem meniségül hozom fel, hogy eskümet megszegtem, csak azért mondom, hogy szép szerével sok embert meglehetne hódítani. A becsület ott ingadozik legjobban, a hol a szükség kopogtat, de azt a szűkséget a világ előtt mutatni nem szabad. Nem egy aranyzinóros rendőrt ismerek, ki peczkesen lépdel az utcán, csörteti a kardot és - üres a gyomra!

- A rendőrök csekély fizetéséről nekem is van tudomásom, de azért azt tanácslom, hogy titkainkba mentül kevesebb rendőrt avassunk be. A rendőrből furcsa lélek lakik. A szimatolást annyira megszokja, hogy talán milliómos korában sem tudna anélkül elleni. Egy gazdag fogásért képes bűnre veteledni, hogy aztán felebbvalói kitüntessék. Ne gondolja, hogy magában is teljesen megbízom! Nem hiszek senkinek. Ön épen úgy bolonddá tehet engem, mint a hogyan bolonddá tette az orsovai polgármestert és bolonddá teszi a baranyavári fegyházigazgatót. Csakhogy én ellenőrizem önt, s ha gyanum támad, minden kérdés nélkül lelövöm.

- Engem? kérdé a rendőr meghökkenve.

- Magát is, mást is, ki gyanusan viselkedik.

- Hát én nem sokára bebizonyítom önnek, hogy nem a rendőri buzgalom hozott közéjük, addig is kikérek magának mindenféle sértegetést.

- Jellemző, hogy azért neheztem, mert tisztességes dolgot is felteszek róla. Rendőr ur, ön valóban nagy czimeres!

E párbeszéd után néhány nappal Kocsis Gábor biztos urat a baranyavári fegyház iródjában találjuk.

Épen azon a reggel érkezett oda, mikor Szedressy igazgató a tábornokkal megvirradt.

Az igazgató álmosan és igen jó kedvben volt.

Amint zsebre gyűrte a lapok részére előlegül kapott ezer forintot, rögtön csemetett az inasának és

nyakrafőre itta a konyakot, mit szenvedélyesen szeretett.

- A konyakivásban a tábornok s segített neki.

Ekkor jelentették, hogy a budapesti ügyészségtől Dr. Robay kir. alügyész megérkezett és beszélni kíván az igazgató urral.

Folyt. köv.

Jókarban levő nagyobb könyvszekrényt

megvételre keresek.

Cím a kiadóhivatalban.

16 kat. hold tanyaföld

a rákosi-útfélen a műút mellett a 12 kilométer jelző közelében gazdasági épületekkel, szőlővel és gyümölcsös kerttel együtt szabad kézből

örök áron eladó.

Értekezhetni lehet Kiss Pállal a helyszínen vagy piac alkalmával a piacon.

Értesítés! Az aratás és cséplési idényre mindennemű pálinkák, borok és kőbányai sörök legjobb minőségben, olcsó árakban kaphatók IRITZ SÁMUEL övz, cégénél.

Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugaruton saját házamban fiam, ifj. Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszerárut, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét, valamint csemegét, déligyümölcsöt, ugyintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.

Szives pártfogást kér

Id. Joó Antal.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.



Értesítés. A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. áron bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. cég. A valóságért a cég felelősséget vállal.

ZEITLER RUDOLF ÉS TSAI GŐZ-MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomásu, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

MŰJEGET

melyet kristálytisza ártézi vízből készítenk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfűzde Részvény-Társaság főraktárosa.

ÉRTESÍTÉS! Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**

Szegedi-utca.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

Szép elsőrendű zöld here-széna

és ténnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Ujdonság!

Figyelem!

Ujdonság!

TIZEDES MÉRLEG TOLÓSULLYAL

200 kg.-tól 750 kg.-ig kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. gépraktárában

MASSEY HARRIS aratógépek

:-: szerelése megkezdődött. :-: :-:

MANILLA ZSINEG

megérkezett.

Raktár augusztus 1-től kezdve Kossuth-utca II. szám, a városi mázsaház mellett.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglások) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

óriási választékban !!

Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönbön pongyolák, külön blousok és aljakban fel-

!!!! sőszoknyákban !!!!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok. Nagy választéku női fehérnemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.



Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

kisebb és nagyobb mértékben KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.